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Egyes szám ára 20 fii. ütegjeién minden kedden és pénteken.
A jövő évi költségvetés.

Zombor, 1900. évi október 22.
Egy milliárd korona körül jár államháztar­

tásunk egyenlege. Rengeteg összeg, ha azokra a 
forrásokra gondolunk, amelyekből összegyülemlik, 
de aránylag kevés, ha mindazokat az intézménye­
ket számba veszszük, a melyek e forrásból táp­
lálkoznak. Nagy állammüvészet rejlik azokban a 
számcsoportokban, a melyekből az államháztartás 
egyenlege készül. Mert nem a rideg számok adják 
meg karakterét és jelentőségét a költségvetésnek, 
hanem a kulturális és gazdasági fejlődés vagy 
hanyatlás, a mely e számcsoportokban kifeje­
zésre jut.

A mi költségvetésünk már évek óta hü és 
igaz tükre a fejlődésnek. Lelkiismeretes mérlegelése 
az adóképességnek és szeretetteljes gondozása 
nemzetünk szellemi es anyagi érdekeinek : ez ve­
zérli a kormányt az évi költségvetés megállapi- 
tásanal. Ez vezerelte most is abban a költségve­
tésben, a melyet Lukács László pénzügyminiszter, 
terjedelmes és nagyérdekü expozé kíséretében, a 
napokban terjesztett a ház elé. Az a csekély fölös­
leg, a melylyel az államháztartási előirányzat zárul, 
voltaképpen csak fikozió, mert bosszú évek tapasz­
talata bizonyítja, bogy a tényleges zárszámadási 
eredmények sokkal nagyobb, milliókra rugó fölös- 
leggel zárulnák. De ez a fikezió egy megbecsül­
hetetlen jelkép. Arra szolgál, hogy az országot 
megnyugtassa az államháztartás rendezettsége, a 
költségvetés megállapításának szolidsága iránt, de 
figyelmeztesse egyúttal arra is, hogy csak egy 
keskeny mesgye választ el a legnagyobb bajtól, 
a mely bennünket érbet, a deficittől. Az a pár 
ezer forintnyi plusz, a mely a mérleg végén mu­
tatkozik, daczára az évről-évre fokozódó kiadá­
soknak, azt jelzi, hogy elmehetünk kulturális és 
gazdasági érdekeink ápolásában egy bizonyos ha­
tárig, sőt évről-évre egy kissé ki is tolhatjuk ezt 
a határt, de megálljt parancsol minden túlzott

Egyes szám ára 20 fii.

igénynek s számokban kifejezett tiltakozás min­
den veszedelmes optimizmus . len.

Lukács László pénzügyminiszter hatalmas 
expozéja, a mely szabatosságával, áttekinthetősé­
gével és érvelésének súlyos voltával méltán sora­
kozik azokhoz a magas színvonalon álló beszé­
dekhez, a melyeket tőle megszoktunk, ezeket az 
eszméket és gondolatokat iparkodott a törvény- 
hozásnak szuggerálni. S az a komoly figyelem és 
eideklődes, mely vonzo előadását minvégig kisérte, 
tanúságot tesz arról, hogy szándékait, gondjait 
és reményeit megértették és helyeselték a tör­
vényhozók.

A múlt ev, gazdasági tekintetben, nagyon 
kedvezőtlen volt. S ha ennek daczára az állam- 
haztartas eredmenye kedvező, annak oka az óva­
tosság, a melylyel a költségvetést összeállították 
s az az crely, a melylyel a költségvetési törvényt 
végrehajtották. De egyben e kedvező eredmény, 
mely a tavalyi zárszámadásokban kifejezésre jut, 
fényesen tanúskodik az előirányzás szoliditása és 
reális volta mellett. Ezt a szoliditást és reálitást 
a legskrupulózusabb kritika sem tagadhatja el, a 
mikor a zárszámadás adataiból meggyőződik arról, 
hogy egyrészt a bevételelek jóval meghaladják a 
preliminált összegeket, másrészt a kiadásokban 
megtakarításokkal állunk szemben, oly tény, a 
mely pénzügyeink történetében a legnagyobb rit­
kaságok közé tartozik. -

Expozéja során a pénzügyminiszter részletesen 
kiterjeszkedett az összes resszortokban mutatkozó 
kiadási és bevételi adatokra. Indokolta a többle­
teket vagy a csökkentéseket. A kiadások emelke­
dését három csoportba foglalta. A legjelentéke­
nyebbet azok a kiadások okozzák, a melyeket 
törvényhozási intézkedések tettek szükségessé, tehát 
oly kiadások, a melyeket már megszavazott tör­
vények folytán kellett a költségvetésbe felvenni. 
Elenyesztő csekély emelkedés mutatkozik az üzem­
fejlesztéseknél s végül az adminisztratív költsé­

geknél mutatkozik ismét lényegesebb, mintegy 
4'A millió korona emelkedés. Ebben a csoportban 
foglalvák azok a többkiadások, a melyeket köz­
egészségügyi, közigazgatási, igazságügyi stb. in­
tézményeink rendszeres fejlődése követel meg. A 
bevételeket az előirányzatban csak ott emelte a 
miniszter, a hol arra az eddigi eredmények tel­
jesen feljogosítanak. Mindezek alapján mondható 
a legnagyobb lelkiismeretességgel, hogy a költ­
ségvetés a realitásnak teljesen megfelel s állam­
háztartásunk egyensúlya a jövő évre biztosítva van.

Érdekes és fontos nyilatkozatokat tett a pénz­
ügyminiszter a valutaszabályozásról, a jegybank 
működéséről, a hitelszövetkezetekről s az uj fo­
gyasztási adórendszer eredményeiről. Mindezek a 
miniszter beszédében oly szabatosan és világosan 
vannak kifejtve, hogy azokhoz bővebb kommentár 
szükségtelen.

Bejelentette továbbá, hogy az adóreformra 
vonatkozó munkálatok nagyban folynak. De oly 
hatalmas az anyag, hogy annak teljes feldolgo­
zása hosszabb időt vess igénybe. A törvényhozás 
ebben a ciklusban már nem fog ezzel a kérdés­
sel foglalkozni, de a jövő országgyűlésnek ez 
lesz egyik legfontosabb és legsürgősebb alkotása. 
Uj bányatörvényt is Ígért a miniszter, a melyet 
a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértve fog 
kidolgozni s a melyben úgy az ipari, mint a RTd- 
birtok-erdekeket ossz hangsaiba fogja hozni.

Nagyjelentőségű az a törvényjavaslat, a me­
lyet a beruházásokra nezve helyezett a miniszter 
kilátásba. Ezek a beruházások a költségvetés 
keretén kívül, a pénztári készletekből fedeztetnek. 
Nagyrészük igen sürgős és még az idén megol­
dásra kerül. Összesen 28—29 millió koronáról 
van szó, a mely részben vasúti beruházásokra, a 
»agy alföldi tranzverzális ut kiépítésére, a fiumei 
kikötő-épületekre, részben pedig különböző épít­
kezésekre, uj posta-, törvényszéki, bírósági épü­
letek s elemi iskolák építésére fog fordittatui. Ez

A „BÁCSKA“ tárcája.
K..................hoz!

Emlékszel e a holdas nyári estre, 
Emlékszel-e, oh hűtelen leány,
Mikoi ott bolyongtunk egymást átölelve 
A fák alatt, szerelmünk hajnalán ?! 
Emlékszel e az esküre, mit tettél,
Hogy hűn szeretsz s nem fogsz elfeledni, 
Hogy osztbatlanul, végkép enyém lettél . . . 
Sok volt lelkemnek ezt megérteni.

Emlészel-e még halvány homlokomra,
Mily büszkén hordta a fájó sebet?!
Nem ! . . . nem emlékszel a szegény fiúra, 
Elfeledtél ... — én nem feledtelek!

Herold Gyula. Bála.

Emlékszel-e a későbbi napokra ?! 
Szenvednem kellett gúnyt, bántalmakat,
A nép, mi szeny volt, mind arcomba dobía 
S én tűrtem érted a piszkot, sarat. 
Hallgattam, tűrtem s ha le szállt az este 
S aludni tért a hitvány rágalom,
Lelkem a lelked titkon felkereste 
S nem volt panasz sok se az ajkamon.

És mégis, mégis . . . emlékszel-e rája? 
Mily rútul törted össze lelkemet ?
... . Könyezve mondád, másnak vagy arája 
Es visszakérted álnok szívedet.
Emlékszel-e, hogy azután mi történt ? . . . 
Jobb is, ha fátyolt borítasz reá,
Hiába mondád, hogy nem történt önként, 
Lelkedről a bűnt le nem moshatá . . .

IFJ. BÍRÓ RUMOS JÓZSEF EMLÉKEZETE.

Ok! én azt hittem, hogy más a nő erény 
Éginek hittem mindent én a nőn . . . 
Ilyen végtelen még nem csalódtam én, 
Bár elviselni volt azért erőm.

Napjainkban, midőn az egoismus mindent felemésztő 
erejével a kor homlokára bélyegként vésődik és a nemes, 
humánus eszméknek, meggyőződésből és nem képmuta­
tásból kivel kis csapattá olvadtak le: az önérdektől 
vezetett emberek áhitatos csodálkozással tekintenek fel 
egy nagy jótevőre: gr. Palfty Jánosra. Egy férfi, ki 
magát túltette a kor beteges áramlatain, kóros törek­
vésein, kicsinyes önösségén és egy hosszú időben páratlan 
jótéteménynyel gazdagította a jótékonyság és a haza 
történetét.

A hazaszeretet sugallta altruismus egy ily győzelme 
az egoismus felett, kétszeresen actualissá teszi elöltünk 
annak az embernek emlékét, ki spontán elhatározással, 
először emelte fel nálunk a kumanismus és charitas 
lobogóját; és a kit épen most tizennyolc éve veszített 
el a haza.

A mindent megemésztő feledés készül betakarni, 
átláthatlan fatyolával azt a bács-almási kriptát, hol minden 
idők egyik nagy hazafia és egyik legnemesebb szivű 
jóltevője örök álmát aluszsza. De a kegyelet, kioltha- 
tatlan fáklyával őrködik emléke felett; nos jöjjön, hadd 
világítson be az ő nagyságához, hadd mutassa egy nagy 
szív csodálatos jótékonyságát!

A nyolcvanas évek az anyagi küzdelmek epochái 
voltak ; soha oly durván nem éreztette magát a realis- 
mus ridegsége mint akkor; soha annyira száműzve nem

volt az Idealismus nálunk mint akkor. Az altruismus 
nagy jelszavát, csak a 90-es évek találták meg. Kevesen 
voltak, kik felülemelkedtek a kor ridegségén és ezek 
egyike báró Rudics József, ki egy magasztos elhatáro­
zással, fejedelmi jótéteményt tett a hazafiasság és jóté­
konyság oltárán. Amit az önzés görcsösen magához 
kapcsolt, bámulatos önmegtagadással ő közcélokra adta 
és óriási lelkierővel képes volt lemondani hiú javakról, 
melyeket az emberiség nagy tömege, élete és munkássága 
végcéljának tekint.

Százezreket kitevő összeget tett le alapítványként, 
hogy annak gyümölcseiből a középosztály gyermekei’ 
iskoláztassanak. Erezte, tudta, hogy a középosztály adja 
a gerincét, a velejét a társadalomnak és ezt akarta 
erősíteni, támogatni; mert átlátta, hogy egyszersmind 
ez szolgáltatja a tudomány versengéseiben a legéletké­
pesebb elemet. Alapítványa, nemcsak tőkét, hanem ge- 
neialiókat adott a hazának; férfiak nevelkednek fel, 
kik erejüket, tudásukat, a hazaszeretet és jótékonyság 
kettős forrásaiból merítik. Gazdag alapítványokat tett a 
nevelés terén, de különösen a hazafias nevelés terén 
elérendő paedagogia sikerek jutalmazására, mert fölis­
merte azt a nagy erőt, azt megbecsülhetlen tőkét, mely 
a hazafias nevelésben rejlik.

A jótékonyság ölelkezett benne a hazafiasság gé­
niuszával. Nem kicsinyes localpatriotismus vezette, hanem 
az egyetemes nemzeti jó; és valamint tisztességgel és 
közbecsülés között megfutott politikai pályáján a leg­
tisztább közérdek vezette mindig: úgy végintézkedésében 
is egyaránt kívánt osztani, felekezet, születés és osztály- 
különbség nélkül. A közpályájának első idejét, jótékony­
ságának első gyümölcseit, anyamegyéjének szentelte. Az 
a melegség és szeretett, mely atyját, a felejthetetlen id. 
báró Rudics Józsefet oly soká és oly áldásosán kap­
csolta a vármegyéhez; ő henne már traditióvá vált és
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öszszeggel együtt a magyar államkincstár most 
75—76 millió koronát fordít beruházásokra, a mi 
nagy összeg a mi viszonyaink közt, de remélhe­
tőleg eléri azt a czélt, hogy némi ösztönzést ad 
közgazdasági életünknek s végét veti a hosszan­
tartó pangásnak. A kormánynak ez az áldozat- 
készsége mindennél hangosabban szól a mellett, 
hogy ismeri a nehéz gazdasági helyzetet s igyek­
szik is mindent megtenni a súlyos helyzet eny­
hítésére.

Csak egyetlen egy, de föltétien tiltó akadálya 
van ezirányu készségének s ez: az egyensúly 
fentartása az államháztartásban. Ezt a princípiumot 
mindenek fölé kell helyezni s helyezi is a kor­
mány s nem engedheti magát semmi által oda­
sodortatni, hogy megbolygattassék az államház­
tartás egyensúlya, a melynek fentartásához életbe 
vágó politikai és gazdasági momentumok fűződnek.

ai. N.
Reformok a közigazgatási tanfolya­

mokban. Széli Kálmán miniszterelnök, mint belügy­
miniszter, a mostani átmeneti időszakban (amikor a bat 
középiskolai osztály sikeres elvégzéséről kiállított bizo­
nyítvány alapján is fölvétetnek hallgatók a közigazga­
tási tanfolyamra, ba egy évig közigazgatási gyakorlaton 
voltak) a fölvétel tekintetében méltányossági szempon­
tokból jelentékeny könnyítéseket tett. így a gyakorlati 
időre nézve nem kívánja, bogy az egyfolytában töltés 
sék ki. A megszakításokkal eltöltött gyakorlati idő be 
számittatik. Azt sem kívánja a belügyminiszter, hogy 
ezt a gyakorlati időt kizárólag a községi jegyzői irodá­
ban töltsék el. Ez eltölthető bármely közigazgatási hi­
vatalban, vagy egy része eltölthető községi jegyzői iro­
dában, más része más közigazgatási hivatalban. Az 
elmeleti képzettség, az iskolavégzettség tekintetében 
pedig a felső kereskedelmi iskola második osztályának 
sikeres elvégzése egyenlő tanértékűnek vétetik a közép 
iskola hat osztályának elvégzésével. Tekintettel arra, 
hogy ezen közigazgatási tanfolyam hallgatóinak egyrésze 
vagyontalan, fölmerül az a kívánság is, hogy úgy a 
törvényhatóságok, miként a községek és egyesek segít 
ségükkel támogatnák a szegénysorsu jegyzőjelölteket.

Az öntözési javaslat, mely a ház asztalán 
van, közelebbről tárgyalás elé kerül az igazságügyi bizott­
ságban, a hol a javaslat előadója: Széchenyi József vá­
rosunk nagyérdemű képviselője lesz. Ez a javaslat a 
jövendő gazdasági és szociális alakulására igen jelentős 
hatásúnak Ígérkezik. Évente 310.000 korona évi járadékot 
bocsát a földmivelési miniszter rendelkezésére, a mi 
összevéve nem kevesebb, mint bárom millió korona fe­
dezeti alapot nyújt. Ha hozzáveszsztik, hogy a magán­
érdekeitek ugyanekkora összeggel járulnak ez alaphoz, 
úgy nyilvánvaló, hogy 12 milliónyi fedezeti alappal a 
javaslat igen nagyot lendíthet általában gazdasági és 
különösen mezőgazdasátó helyzetünkön. A gazdasági 
hatás mellett üdvös eredménye lesz azonban e javaslat­
nak szociális szempontból is. Egyrészt azzal, hogy 
hosszú időre jövedelmező munkát nyújt a munkáskezek­
nek, másrészt azonban az által is, hogy e javaslat ré­
vén az Alföldöu és vidéken a művelhető terület megkét­
szereződik, a megkétszereződött terület termőképessége 
fokozódik s igy a munkások kenyérkereseti, kisebb em 
bereknek földszerzési feltételei kedvezőbbekké válnak 
Mindezekből a körülményekből érthető az a meleg ér 
deklődés, melylyel e javaslat tárgyalását és még inkább 
törvényerőre emelését várják, valamint az a meleg elis­
merés is, a melylyel e fontos intézkedésért a kormány­
nak és különösen Darányi Ignác földmivelési miniszter­
nek adóznak. Az öntözési javaslatnak előreláthatólag 
ugyanaz lesz a sorsa, mint Darányi Ignác valamennyi, 
a gazdasági helyzet javítására törekvő javaslatának volt: 
a törvényhozás egyhangú hozzájárulással fogja törvény 
erőre emelését előmozdítani.

jótékonyságának sugarai, mintegy focusban auyamegyéje 
iránti ragaszkodásban találkoznak. Azért a kegyelet 
hatványozott cultusa az, amivel épen Bács-I3odrogh vár­
megye neki tartozik.

Az idők cultusa különböző. Az elmúlt korok dalt 
zengettek a nagyoknak, akik kivállottak az ezrek közül 
szívben, lélekben vagy szellemben. A modern koroknak 
is vaunak ily nagyjai; de másneműek is. Akkor midőn 
a socialis bajok a kor sebei, midőn az anyagi küzdelmek 
kíméletlen csapásaitól vérzik a társadalom teste ; akkor 
azok az apostolok, akik sietnek, hogy önfeláldozással 
bekötözzék e sebeket. De nem mindnyájan. Vaunak, igen 
sokan, kiknek csupán a hiúság az iránytűjük és jóté­
konyságukban csupán az suggerál. A társadalom ezekkel 
szemben is elismerő. De a nagy lelkek nem ezek közül 
valók. A nagy lelkek azok, kik képesek lemondani az 
elismerésről és magukban viselni, gyakran másoktól 
félreismerve, azt az emelt tudatot, amit csupán a jóté­
konyság adhat és mely önönmagaban leli jutalmát Ezek 
közül való volt báró Rudics József. Az ő leike is mivol­
tában, csak végintézkedésében nyilatkozott meg és az 
elismerés csak a hant hullásával érte Őt. Akkor kez­
dődött meg az ő kultusa, korunknak gyönge bálája : a 
megemlékezés. És neki van hozzá joga; nekünk pedig 
kötelességünk.

Egy mistikus keleti legenda tartja, hogy: mig él 
az elhunyt emléke, addig nem hal el porhüvelyéből az 
élet utolsó szikrája. Olyankor, midőn egy-egy nagy jó­
tétemény, egy-egy nagy hazafi nemes elhatározása, öröm­
mel tölti el a sziveket: olyankor talán megmozdulnak a 
porok a bácsalmási 18 éves kriptában, megdobban az 
a porsziv és ünnepet ül az ő szenvedésekben gazdag 
lelke is. Olyankor örül, ha az emlékezet hozzája 
visszatér.

Mikor csöndes misét mond leikéért az áhitat: jerünk 
gyújtsuk meg a megemlékezés mécseit és kegyelettel 
világítsunk feléje . . .

K. Y.

Közoktatásügyünkről.
Zombor, 1900. október 22. 

Wlassics Gyula minisztersége alatt az állami 
elemi népiskolák száma megkétszereződött. Oly 
eredmény, a mely örömmel tölt el mindenkit, a 
ki a népnevelés ügyét szivén viseli.

Ezt a nagy eredményt Wlassics Gyula 
aránylag szerén eszközökkel, de kitartó és cél­
tudatos munkával érte el. S elérte a nélkül, hogy 
bárki is a felekezeti iskolák rendszerének meg- 
bolygatásával, egyoldalú és kíméletlen államosí­
tási törekvésekkel vádolhatná.

Nagyszabású, teljesen átgondolt kulturakció 
tervét fogalmazta mega közoktatásügyi miniszter. 
E nagyszabású tervet, igaz, részenkint valósítja 
meg, az ország pénzügyi viszonyainak keretében. 
De megvalósítja nyomról-nyomra és megvalósítja 
csiiggedetlenül.

Ha jelentésén, a melyet a vezetése alatt álló 
minisztérium tevékenységéről és szándékáról az 
országgyűlésnek tett, végigtekintünk, egy hatal­
mas koncepciójú kultúrpolitika képe bontakozik 
ki előttünk. A közoktatásügy minden terén foly 
a munka; egész sora a reformtervezeteknek áll 
készen, vagy készül jelenleg a minisztérium mii­
helyében. S a közoktatásügy e minden ágára ki­
terjeszkedő reformtevékenységet egy egységes 
gondolat, egységes terv lengi át.

A közoktatásügy épületének alapfalait a nép­
nevelés képezi. Ez alapfalak erősségén múlik az 
épület sorsa. Ez alapfalak folytonos erősítése 
nemzeti szükség. S már csak ebből a szempont­
ból is meg kell állapitanunk, hogy Wlassics Gyula, 
mint kultuszminiszter, feladata magaslatán áll, 
mert kormányzata alatt az állami népnevelés Ugye 
igen nagy lendületet vett.

Nem vagyunk hívei a népiskolák tüzzel- 
vassal való államosításának. A romboló csákányt 
nem szeretnek ráemelni ama más kulturális és 
erkölcsi tényezők iskolafentartó jogára, a melyek 
a mikor az állam ahhoz még gyenge volt, egyedül 
hordozták vállaikon a népnevelés egész terhét.

A felekezeti és községi iskolák felett az 
állam szigorú felügyeletet gyakorol. Ügyel az 
oktatás módjára, színvonalára és hazafias szelle­
mére. Mindezen jó és hazafias iskolák ellen hadat 
viselni, a népnevelést a felekezetek és községek 
kezéből teljesen kicsavarni, szóval kíméletlenül 
mindent államosítani az ilyen törekvés messzire 
túlhaladná a magyar állam pénzügyi erejét s bele­
ütköznék a szabad verseny elvébe, amely pedig 
csak nemesitőleg és éltetőleg hathat egész köz­
oktatási ügyünkre.

Wlassics Gyula alatt több felekezeti és köz­
ségi iskolát államosítottak, mint előtte évtizedek 
alatt. Pedig ő sehol sem államosított ott, a hol 
azt az iskolafentarto egyházak vagy községek 
maguk nem kívánták. A hol anyagi eszközök 
elégtelensége folytán a felekezeti vagy községi 
iskolára a hanyatlás s az elpusztulás sorsa várt, 
a közoktatásügyi miniszter mindenütt ott termett, 
hogy átvegye az iskolafentartás terhét s hogy az 
állami iskolák hálózatába belekapcsolja ez elha­
nyagolt vidékek népoktatását.

Ily módon ma már az állami elemi népisko­
láknak hatalmas hálózata fogja át az országot s 
e hálózat — mintha lépést tartana vasúti hálóza­
tunk folytonos terjeszkedésével — mindenüvé el­
hordja a diadalmas állami és nemzeti gondolatot.

A kormány ezerhatszáz községet szemelt ki, 
a melyekben az állami elemi iskolák szervezése 
fontos nemzeti és kulturális érdek.

Ezerhatszáz uj állami iskola! Mily kecseg­
tető perspektíváját nyitja ez meg a nemzeti gon­
dolat térfoglalásának. Mert mindezen iskolák csa­
tornáin, nemcsak az ismereteknek s a felvilágo 
sodásnak, de egyszersmind a magyar hazafiság- 
nak érzése jár át egész vidéket. Néhol oly vi­
dékeket is, a hol a nemzetellenes törekvéseknek 
vagy a nagy nemzeti célokat negáló fajpolitiká­
nak kóros elemei rakódtak le.

Ez ezerhatszáz uj állami elemi iskolából 
kétszáz már átadatott rendeltetésének, további 
kétszáznak felallitási költségei az idei költségve­
tésbe felvétettek.

Ily módon évről-évre, lépésről-lépésre meg­
valósul a nagy nemzeti terv egy-egy része. S 
öt-hat év alatt mind az ezerhatszáz népiskola

egy egy műhelye lesz a népnevelésnek s a nem­
zeti politika céljainak. Mintha aranyművesek bor- 
szeszlámpái volnának mindannyian, a népiskolák­
ban a kulturális és nyelvi összeforrasztás nem­
zeti munkája fog folyni sikeresen.

Abban, hogy a lefolyt esztendőben is igen 
sok felekezeti iskola kérte a maga államosítását, 
egyházi főhatóságának hozzájárulásával, mi a 
kormány kultúrpolitikájának igen jelentékeny si­
kerét látjuk.

Ez az irányzat, amely mind szélesebb kö­
rökre terjed ki s a mely egész nemzetiségi vi­
dékeket von be sodrába: örvendetes jele annak, 
hogy az állami oktatás jóságát mindenfelé elis­
merik. Jele annak, hogy egyetlen felekezet sem 
félti a felekezetek fölött álló államtól a maga 
vallásos oktatásának jogosult érdekeit.

Jele végül annak, hogy a nemzeti egység 
! összeforrasztásának gondolata, a nemzeti eszme 

mind diadalmasabban hódit és tért foglal.
Hogy ebben a kormánynak és speciálisan a 

közoktatási miniszter urnák mily kiváló része 
van : az ország közállapotairól szóló jelentés adatai 
bizonyítják.

Gazdasági önállóság.
(P. C) Az a mód, melyen nálunk a radikális pár­

tok a gazdasági önállóságot elérni törekesznek, az önálló 
vámterület, nem találkozik a nemzet minden rétegében 
ugyanazzal a rokonszenvvel. Mig a kereskedők, de kü­
lönösen az iparosok az önálló vámterületért rajonganak, 
a nélkül, hogy politikailag és gazdaságilag exponálnák 
érte magukat, kijelentik az agráriusok, hogy ők szívesen 
exponálják magukat minden irányban az önálló vám­
területért, a nélkül, hogy érte bármiképen felmeleged­
hetnének, miután legsajátabb érdekeiket teszik fel a 
játékra. Az önálló magyar vámterület lényegesen elő­
mozdítaná a magyar ipar érdekeit, de a magyar mező­
gazdaságot jelentékeny megrázkódásokuak tenné ki. Ez 
az eltérő felfogás, melynek a mérvadó gazdasági ténye­
zők hódolnak, szintén egyik oka annak, hogy a kérdés 
nem lehet aktuális és még akkor sem lehetne az, ha a 
király nem tartaná a gazdasági különválást az első lé­
pésnek a politikai különváláshoz és a perszonális unió 
alakulásához.

Magyarország gazdasági helyzetének megítélésénél 
és nemzetgazdasági progvammjának szerkesztésénél Széli 
Kálmán miniszterelnök alaposan számolt ezekkel a vi- 

I lágos tényekkel, de nem zárkózhatott el ama meggyő- 
I ződés elől, hogy gazdasági téren az úgy, mint eddig, 

tovább nem mehet, hogy az állapotok a magyar ipar 
inferioritása folytán tarthatatlanokká lettek, hogy azon­
ban a magyar mezőgazdaság számára a közös vámterület 
áldásait meg kell őrizni. Kiküszöbölte tehát a gazdasági 
különválás jelszavát és ehelyett megteremtette prog- 
rammját annak a gazdasági önállásnak, melyre magyar 
ipar létesítése és minden megengedhető eszközzel való 
támogatása által kell törekednünk. Magyar ipart kell 
teremteni és hatalmassá, teljesítésre képessé tenni. Ezt 
az ipart minden megengedhető és lehetséges eszközzel 
támogatni és oly helyzetbe juttatni kell, hogy a szomszéd 
államok iparával hasonlithatlanul kedvezőbb termelési és 
szállítási viszonyok közt sikerrel versenyezhessen.

Ez lenne Magyarország ipari önállósága és függet­
lensége a közös vámterület keretében, melynek sorompói 
a magyar mezőgazdaság életfeltétele. A magyar ipart 
tegyük teljesitőképessé a hazai szükséglet fedezésére, a 
magyar mezőgazdaság pedig legyen képes a magyar 
ipar szükségletének fedezésén kivül Ausztria szükségletét 
is fedezni. Ez lenne Magyarország feltámadása gazda­
sági téren; programra, melynél okosabbat és impozáu 
sabbat gazdasági téren álmodni sem lehet.

E nagyszabású tervek megvalósításához a minisz­
terelnök Hegedűs Sándorban megtalálta az igazi embert, 
kinek ambíciója nem ismer nyugalmat s ki attól fél’ 
hogy elveszett a nap, melyen semmi sem történt a ma­
gyar iparért. Meggondoltan és céltudatosan következik 
egyik tett a másik után; egyik akció a másik után, 
különböző irányokban, számtalan eszközzel, de különösen 
személyes közbenjárásával, bátorításával és istápolásával 
tülekszik ő és mindazok, kik alatta szolgálják a magyar 
ipar ügyét, ahhoz az egy célhoz, hogy nagy és hatal­
mas ipart teremtsen, mely egyedül képes Magyarországot 
közös vámterület mellett gazdaságbag önállóvá tenni.

Gumókor.
Minden avatott ember érzi, hogy a XX. 

századnak az lesz egyik legnagyobb fel­
adata, hogy a tüdővész hatalmát megtörje.

Korányi.
Az emberiség egyik legnagyobb és legkérlelhetetlen

ellenségével, a gümőkórral vette fel a társadalom az 
utóbbi időben a harcot, mely téren eddig csak szak­
emberek vagy legfeljebb tulzengett ideálizmusban szenvedő 
laikusok próbálkoztak sikert aratni. Az a betegség, mely 
évezredek óta válogatás nélkül szedi áldozatait, mostanáig 
vajmi kevés figyelemben részesült. S az a védekezési mód", 
melylyel már Mózes a tüdővész ellen harcolt, megtiltva 
népének a sorvadásos (Schwinden) szarvasmarha húsának 
élvezetét, mai napig sem haladt előre, ha csak nem 
vesszük haladásnak azt az épp oly dísztelen, mint drasz­
tikus jelszót, hogy: „ne tessék köpködni“.

Tévedünk azonban, ha ezért az eredménytelenségért 
az orvosi tudomány fejletlenségét okolnánk, mely e be­
tegséggel nem képes talán elég erélyesen foglalkozni. 
Ellenkezőleg. Alig van talán betegség, melynek minden 
fasisaü annyira ismerné az orvosi tudomány, mint épp a 
gümőkórét, mely ellen minden rendelkezésére álló esz­
közzel ne küzdene. Hisz nap-nap után szóban és írásban 
folyton a fülünkbe hangoztatja, folyton a szemünk elé 
tárja azt a mérhetetlen veszélyt, mely nemtörődömségünk-
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süketkel csak növekszik. Mindhiába! Leggyakrabban 
ulekre találnak e figyelmeztetések.

, phetséges, hogy egyesek meghallották az évtized 
<>ta telrevert harangot, mit az orvosi tudomány fáradha­
tatlanul kongat s talán gondolkodtak is a giimőkór roha­
mos terjedésének következményeire, de a nagyközönség 
vajmi keveset törődött azzal a betegséggel, mely pedi» 
minden család ajtaja előtt ott áll zsarnoki módon köve­
telve véráldozatát.

Egyáltalában nem törődött az uton-utfélen felhang­
zott tanácsokkal a nagy tömeg ió része, kik nincsenek 
berendezve arra, hogy tanácsokat egyáltalában mástól, 
mint önmaguktól elfogadjanak. Hányán voltak, kik ki­
csinylő gunymosolvlyal arcukon olvasták a legjobb szán­
dékkal adott figyelmeztetést, mit ha el is olvastak, a világ 
kedvéért tették, hogy fitogtassák tudományukat, mit a 
tanító ur az elemi iskolában alulról beléjük vert.

Ebből a társadalmi közönyből emelte ki nagynevű 
orvostudósunk, Korányi tanár a közönséget a cselekvés 
terére. 0 belátta, hogy a sok tanács, figyelmeztetés mind 
a pusztában üresen elhangzó ige. Ö kész tervvel rukkolt 
ki. „Szanatóriumot a tüdőbetegeknek!“ Egyszerre talpon 
\o!t a társadalom. Mi, kiről a sok jótanács úgy pergett 
le, mint áfáiról a borsó, rövid idő alatt a cselekvés szük­
ségét éleztük. Százezrek gyűltek össze azon épület céljaira, 
hol a modern orvosi tudomány száz és százaknak fogja 
visszaadni az emberiség legdrágább kincsét, az egészséget. 
De még számtalanszor több lesz azok száma, kik ezáltal 
megmenekülnek a biztos fertőzéstől.

Az első csatakiáltásra csakhamar talpra állnak, kiket 
mindenütt ott látunk, hol a humanizmus nevében dol­
gozni kell. Korányi után, hazánk koszorús Írója. Jókai 
hallatja lelkesítő szavát. Majd a művészek és írók sietnek 
a táborba s a jótékonyság gyakorlására legalkalmasabb 
terrénumra — a bálterem parquettjére teszik át táborukat 
Ily vezetők mellett van-e kétség, hogy diadalmasan kerü­
lünk-e ki abból a harcból, melyet az emberiség vív a 
kegyetlen halállal.

A táisadalom közönye, ez a nehezen olvadó jégkéreg, 
meg van törve s ennyi kezdetnek elég. De nem állhatunk 
meg ennél. Tovább kell harcolnunk az orvosi tudomány 
azon jelszavával, hogy nem elégséges a betegség gyógyí­
tása, hanem iparkodnunk kell annak okozóját megsemmi­
síteni, terjedését meggátolni. r

Hogy hazánkban a gümőkór oly nagy pusztítást 
visz véghez, annak oka nem csupán abban rejlik egyedül, 
hogy mind ez ideig nálunk a tüdővészes betegeket^ mű­
velt nyugat mintájára nem tudtuk elszigetelni, ezáltal a 
további fertőzés terjesztéséből kivonni, bár jórészt ennek 
tulajdonítható, de nem csekély része volt ebben a'beteg­
ség azon tulajdonságának, hogy nem csak az embert tá 
madja meg, hanem az emberrel együtt élő s életfentar- 
tására nélkülözhetetlen háziállatunkat, a szarvasmarhát is. 
Sót mondhatnám, hogy talán szarvasmarháink közt több 
gümőkóros eset fordul elő, mint az emberek közt. Ezen 
állításom támogatására álljon itt egypár számadat, mely­
nek hitelességében nincs okunk kételkedni.

Németország 124 vágóhidján levágásra került tenyész­
állatok 8° o a, az ökrök 20° o s a tehenek 64°/o-a. Dániá­
ban levágott szarvasmarhák 61%-a. Angliában 23 3%. 
Szászországban 18%. Koppenhágai vágóhídon levágott 
szarvasmarhák 1?"' 
évben levágott állatok
azonban növekedik, ha tekintetbe vesszük, hogy a buda­
pesti vágóhídon már jobb minőségűek vágatnak le, inig a 
silányabb anyag, mely közt valószínűleg több a tuber­
kulózis is, a vidéknek marad vissza, hol még a közérdek 
kárára a huslátás sincs a szükséges színvonalon.

Mint a németországi adatból is láthatni, a tuber­
kulózis főleg a tehenek közt grasszál. Strauch szerint a 
10 éven felüli tehenek 75% a gümőkóros. Ezt nagyon 
fontos tudni, mert épp a tehén az, melynek terményére, 
a tejre, nap-nap után rá vagyunk szorulva. Már pedig 
elképzelhető, mily veszélylyel fenyeget egy esetleg giunő- 
kórban szenvedő tehéntől származó tejnek élvezete, mely 
veszély tőleg akkor éri el tetőfokát, ha a tejet nyersen 
isszuk. Sokat gondolkoztam a felett az ismert körülményen, 
hogy oi vosaink nem csekély része épp gümőkóros embe­
reknek ajánlják a nyers tej élvezetét, de sajnálatomra, 
mindezideig nem jutottam nyitjára.

Ha végül tekintetbe vesszük azt a nagy tejmennyi­
séget, mely nagyobb városaink piacait naponként elárasztja 
s melynek származása vajmi gyakran ismeretes, azt hiszem 
a legcélszerűbb a mit tehetünk, hogy a tejet csakis alapos 
felforralás után élvezzük.

A tej eme fertőző tulajdonságát hatóságaink is kezdik 
mind jobban figyelembe részesíteni s csak egészségesnek 
talált tehenek tejét engedik közfogyasztásra bocsájtaui. S 
hogy ez nem szekatúra a hatóság részéről, kitűnik abból, 
hogy épp e szigorított ellenőrzésből kifolyólag sült ki a 
közelmúltban, hogy egy nagyobb uradalom azon tehenei 
közt, melyektől közfogyasztásra évek óta liferáltatott a tej, 
26%-a gümőkórosnak találtatott.

Hogy mindezek nagyban közreműködnek a tüdővész 
terjedésében, tagadhatatlan s ez okból nem szabad a tüdő­
vész elleni harcban a szarvasmarhák gümőkórját sem 
figyelmen kívül hagyni s ennél különösen két szempont 
.jöhet figyelembe. 1-ször. Minden gümőkóros állatot ki­
irtani. 2-szor. Az egészségeseket az újabb fertőzéstől meg­
védeni. Ez annál könnyebb, mert itt legfellebb pénzértékről 
van szó. Mindezideig azonban egy igen fontos akadály 
a It útjába e radikális módszernek — a betegség nehéz 
konstatálása.

Addig, niig Koch zseniális találmányát, a tuberkulint 
nem ismertük, csak hosszas fáradságos megfigyelés után 
lehetett a gumókért megállapítani, azzal is csak már 
nagyon előrehaladt állapotban. Most azonban, hogy a 
tuberkulinban egy oly pótolhatatlan diagnostieai szert 
nyertünk, melylyel az eddigi kísérletek szerint 99%-nyi 
pontossággal a gümőkór biztosan konstatálható, mindez 
egyszerű dolog lett.

Koch tuberkulinja, mely annak idején oly nagy 
lázba hozta az egész művelt világot, a gümőkór bakté­
riumának vegyi terménye, mely gümőkóros állatba fecs­
kendezve, lázas állapotot idéz elő, inig egészséges állatnál 
semminemű hatása sincs. E megbecsülhetetlen tulajdon­
ságának köszönhető, hogy a nyugati államok egymás után 
komolyan foglalkoznak a szarvasmarha gümőkórjának ir­

tásával. Anglia után Franciaország, majd Belgium de
toknak a'h r°SZnÍa r köteIezövé tette az importált ’álla­
toknak a határon való tuberkulinozását s csak azon eset-
taláhntn VkJJe t®rü*etülire’ ha teljesen egészségeseknek találtatnak. Ez mar nagy haladást jelent, mely azonban
e, nk néz ve azzal a hatránynyal jár, hogy főleg Schweiz- 

bol hozzánk — hová akadálytalanul importálható — 
fogjak mindazokat hozni, mit más államok esetleg vissza­
utasítanak Nem mondunk le a reményről, hogy kormá­
nyunk is figyelembe fogja e körülményt venni s nem fog 
késni az ellen szintén védekezni. Ezzel elérnénk azt, hooy 
újabb fertőző anyag nem kerülhetne be s ide bent. ped'ig 
elkezdhetnénk a gümőkór ellen a legradikálisabb módszert 
— az irtást.

Első sorban.azonban kötelezővé kellene tenni a tu- 
berkulinozast. A tuberkulinra reagált állatok állami kár­
térítés mellett knrtandók lennének, vagy legalább is ki- 
mondando lenne hogy az ilyen állatok csak vágóhídon 
eitekesithetők. Hogy ez rengeteg pénzbe kerülne az állam- 
nak az kétségtelen, de be kell látnunk, hogy minél 
későbbre halászijuk, annál nagyobb lesz a veszély, mely 
nem csak az emberiséget, hanem szarvasmarha állomá­
nyunkat is fenyegeti.

Addig is azonban, inig az állam abba a helyzetbe 
ju , íogy ezen kívánatos célt megvalósítja, nem szabad 
tétlenül nezni gazdaközönségünknek sem e pusztító ragály 
terjedését. Hisz első sorban a saját jól felfogott érdekük 
parancsolja, megtenni mindent, hogy állat állományunk 
minél hamarabb megszabaduljon e veszélytől.

De nem elégséges a tuberkulinozás által az állat­
állomány egészségi állapotáról tudomást szereznünk, hanem 
oda kell törekednünk, hogy a betegnek'talált állatot rni- 
nel rövidebb idő alatt eltávolitsuk környezetünkből s hooy 
újból szerzett állatokat addig inig meg nem győződtünk, 
hogy gümőkóros e vagy nem, ne engedjük istállónkba, 
mert csak így lesz lehetséges majd abból a nagy harcból, 
melyet az emberiség vív e veszedelmes kórral, diadalma­
san kikerülni s csak így leszünk képesek a tiidővész

Újdonságok.

hatalmát megtörni.

W. li.

Vu. Mig a budapesti közvágóhídon múlt 
11%-a volt gümőkoros. E szám

Színház.
A görög rabszolga.

- Operette 3 felvonásban. Irta: Oven Hall. Zenéjét szerzetté: Sidney
Jobnes. Színre került szombaton, október 20-án. —

Az operettekben, különösen az újabbakban, nem 
igen keresünk (igaz, hogy nem is találnánk) valami 
sok poezist. De keresünk könnyed szellemességet, kacag- 
tató ötleteket. Bármilyen borsós legyen is az Operette 
író főzte, de legyen élvezetes. — Ebben az újdonságban 
a legkevesebb volt a könnyed szellemesség, annál több 
a nehézkes durvaság. A sok „marha“, „címeres barom“, 
„tedd bolonddá az öregapádat“ — szellemességnek épen 
nem mondható. 1

Az előadás jó volt.
Bálfy Nina (Aspasia) gyönyörűen énekelt s nyilt 

színen is, felvonások után is többször, hosszasan meg­
tapsolták. Egyik énekszámát meg is kellett ismételnie 
Fényes öltözékei is feltűnést keltettek. — Az előadás
leIke 77 b,a lehet igy szó,ani — Lónyai P. (Iris) játéka 
volt. .fáradhatatlan pajkos elevenséggel mókázott; igazi 
eleven ördög. Helylyel-közzel egy kissé orfeum izü tán-
nxír mxfé8Z Pajk08íággal lejtette, — s kedvesen énekelt, 
laity Nina tanca jóval mérsékeltebb volt. — Huckslädt 
Iiénuek (Antónia hercegnő) csak szép csengő hangját 
dicsérhetjük. Ivánfinak (görög rabszolga) még nagyon 
kell művelnie a hangját. Sajnálattal vettük észre, hogy 
Deák (Heliodonis bűvész) ma nem volt elemében. Tukorai
— bár ügyesen — folyvást önmagát játsza. A férfi­
karban is volt némi hiány.

A színház eléggé telt volt.

Bánk-bán.
K.

fragoedia •> felvonásban. Irta: Katona József. Színre kerüli vasár­
nap délután njii«agi előadásul. A magyarázó bevezetést Megyesi Ferenc 
togymnazmmi tanár tartotta, igen érdekesen fejtegetvén a tragoedia 
nőalakjainak, különösen Melindának szerepét. Kívánatos, hogy az érde­
mes szeizo közzé tegye dolgozatát, hogy minél többen gyönyörköd­

jenek benne. —
A legnagyobb sajnálattal kell följegyeznünk, hogy 

legjelesebb magyar nemzeti tragoediánknak hozzá telje­
sen méltó előadását oly igen gyér közönség nézte végig. 
Bizony-bizony a felnőttek is lelki gyönyörűséggel, nemes 
élvezettel nézhetnék ilyen darabnak ilyen előadását. De 
úgy látszik: a közönséget nemzeti nagyjaink helyett 
jobban mulattatják holmi „lézengő ritterek“ boloudozásai. 
A példa persze ragad. A mai előadáson még az ifjúság 
sem volt kellő számban képviselve.

Az előadókat csak dicséret illeti. Berki (Bánk) 
nemes beesvágygyal, eredeti felfogással, nagy erővel 
játszotta a címszerepet. Az erő s tőle szokatlan hév 
jellemzi Gyárfás (Petur) játékát is. Arday Ida méltóságos 
Getrudis királyné volt. Murányi J. jól átérezte a szen­
vedő Melinda szerepét. Kiválóak voltak még Vadász 
(Tiborcz) és Lomnitzy (Biberacb).

A kit illet, ügyelnie kellene, hogy a zenekar ilyen 
darabhoz ne holmi „Hejre tyutyutyú“-féle nótákat játszón.

Tán nem csalódom, hogy a bérlőközönség is meg­
nézné Bánk-bánt ilyen jeles előadásban.

Színházi hírek. Ma másodszor kerül színre 
bérletben, „a kis szökevény“ ez a pompás zenéjti angol 
operett, mely Budapesten a népszínháznak állandó mű­
sordarabja. Vasárnap adták bérletszünetben, még pedig 
aa§y sikerrel. A második előadást is bizonyára zsúfolt 
ház fogja végig nézni. Holnap szerdán Dumas örökbecsű 
„Kaméliás hölgy“-e a címszerepben Arday Idával, kinek e 
darabban való föllépte elé méltó örömmel néz a színház­
látogató közönség. Csütörtökön Bokor József zamatos 
magyar népszínműve a „Kurucfurfang“ kerül színre, 
melyben — mint halljuk — uj díszleteket és kosztümeket 
lesz alkalmunk látni. Szombaton egy bájos Audrau-féle 
operette a „Baba“. Vasárnap pedig Rákosy hires melo­
drámája a „Bolond“ kerül színre. Mint látható az eheti 
szini ciklus is igen élvezetesnek Ígérkezik.

Személyi hir. Jablánczy Géza cs. és kir. altá­
bornagy a m. kir. csendőrség felügyelője e napokban 
városunkban tartózkodott, és az itteni csendőrszárnypa- 
rancsnokság ügykezelését vizsgálta meg. A csendőrség 
főfelügyelőjét Simonyi József főhadnagy, zombori csend 
őrszárnyparaucsnok fogadta.

' Kinevezés. Az igazságügyminiszter Grohmann 
Ferenc szegedi járásbirósági joggyakornokot a szabadkai 
kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.
X7 • íinevezés- Báró v°inits István vármegyei főispán 
Vuics Biankó jogszigorlót, zombori lakóst közigazgatási 
gyakornokká nevezte ki és szolgálattételre a központba 
osztotta be. ^

Címadományozás. A király Baráth Kálmán 
budapesti l-ső honvedezredbeli századosnak, ki évekkel 
ezelőtt városunkban állomásozott és társadalmunknak 
közkedvelt alakja volt, nyugállományba helyezése alkal- 
mából, a címzetes őrnagyi jelleget adományozta.

Középiskolai látogató. A vallás és köz­
oktatásügyi miniszter az 1883. évi XXX. törvénycikk 
alapjai! a görög keleti szerb pátriárka főhatósága alá 
tartozó újvidéki főgymuasiumra nézve Margalits Ede dr 
budapesti egyetemi nyilvános rendes tanárt bízta meg 
az állami főfelügyelet gyakorlásával az 1900—190] 
tanévre.
n , beválasztás Az újvidéki szerb Matica Asbóth 
Uszkár budapesti egyetemi tanárt, kiváló szláv nyelvészt, 
tiszteletbeli tagjának választotta meg.

Iroda megnyitás. A hivatalos lap tegnapi 
száma közli a szabadkai kir. törvényszéknek hirdetését, 
hogy Matt Viktor dr. volt újvidéki főispán, jelenleg sza­
badkai kir. közjegyzői irodáját folyó évi október hó 
15 en nyitotta meg.

Zarándokaink Rómában A bácskai za­
rándokok folyó hó 18-án érkeztek Rómába. A zarándok 
csoport 735 tagból áll. A zarándoklatot a pápa tegnap 
előtt délben áldotta meg a szent Péter templomban. 
Hódolatukat Császka György kalocsai érsek tolmácsolta 
a pápának, akit a templomba érkezése alkalmával nagy 
lelkesedéssel üdvözöltek.

Közjegyzői kamara. A szegedi kir. közjegyzői 
kamara közhírré teszi, hogy dr. Vojnich Lajos zeutai 
kir. közjegyző fölépülvén, irodája vezetését 1900. évi 
október hó 11 én átvette és e szerint Reinitz Márk, a 
kamara állal 1900. évi március hó 6 án 108. sz. a. hi­
vatalból kirendelt helyettesnek ezen megbízása és mű­
ködése a jelzett napon megszűnt.

Az újvidéki főispán székfoglalója. Péter 
lal Újvidék város_ nem régiben kinevezett főispánja 
október hó 24. és 25-én tartja meg székfoglalóját. Október 
hó 24-én délután érkezik Újvidékre. Szabadkáig küldött­
ség megy elébe. A vasúti állomásnál ünnepélyes fogad­
tatás lesz. Este fáklyásmenet vonul a „Mayer“ szálló 
elé, a hová a főispán megszáll; itt dr. Nemes Sándor 
magyar és dr. Slezák német nyelven tidvözlik. Október 
hó 25-én rendkívüli törvényhatósági ülés lesz, melyen 
az uj főispán az esküt leteszi. Itt a polgármester Peczy 
Popovits István fogja üdvözölni. Délben egy órakor 
bankett lesz a „Mayer szálló“ ban.

Hangverseny. A mint értesülünk folyó hó 
28 án vasárnap a zeneiskolának apatini utcai helyisé­
gében, a zeneiskolai tanárok egy bemutató hangversenyt 
rendeznek, a melyen mig egyrészről a tanárok magas 
zenei képzettségét és művészi előadását hallani fogjuk, 
másrészről pedig bevezetése lesz a nagyobb szabású fil­
harmonikus hangversenyeknek, a melyeket már a jövő 
hónaptól kezdve két hetenként a tagok élvezni fognak. 
Ezen bemutató hangversenyen a többek között hallani 
fogjuk Mozart gyönyörű zongoratrióját hegedűre és violára, 
Popper Dániel „Tarantella“-ját gordonkára, azonkívül 
a városunkban újonnan letelepedett H. W. Hamerstedt 
zenetanár fogja virtuozitását a zongorán több Liszt-féle 
darabbal bemutatni. A részletes programra különben már 
a legközelebbi napokban kifog bocsájtatni, eleve is 
csupán még azt jegyezzük meg, hogy ezen hangverse­
nyen a filharmonikus társulat alapitó és pártoló tagjai, 
családtagjaikkal, valamint a zeneiskolai növendékek is 
ingyen megjelenhetnek.

Jóváhagyott alapszabályok. A belügymi- 
ninisterium vezetésével megbízott miniszterelnök a bajsai 
„Haladókor“ alapszabályait jóváhagyta és a bemutatási 
záradékkal ellátta.

Halálozás. Dörner Károly a zombori törvény­
szék irodaigazgalója folyó évi október hó 19-én, életének 
39-ik évében meghalt. Elbunytáról családja a következő 
gyászjelentést adta ki: Dörner Károlyné szül. Lux Mária, 
mint özvegye a saját, valamint gyermekei Irma és Irén’ 
úgyszintén az alulirt rokonai nevében is a legmélyebb 
fájdalommal tudatják, hogy felejthetlen jó férj, apa, vő, 
testvér és sógor Dörner Károly kir. törvényszéki iroda­
igazgató folyó évi október hó 19-én reggel 6 órakor 
életének 39 ik évében hosszabb betegség után jobblétre 
szenderült. A megboldogult földi maradványai folyó évi 
október hó 20-án délután 4 órakor fognak a gyászház­
ban (Juhász-utca 165. sz.) a róm. kath. szertartás szerint 
beszenteltetni és a szent Rókus temetőben örök nyuga­
lomra helyeztetni. Lelke üdvéért az engesztelő szentmise­
áldozat pedig a helybeli róm. kath. templomban fog a Min­
denhatónak bemutattatok Zombor, 1900. évi október hó 
19-én. Béke hamvainak! Dörner Ferenc, Dörner Péter, 
özv. Burger szül. Dörner Zsnzsánna, Dörner Jánosné 
szül. Dörner Róza, testvérei. Lux Adolf és neje Jaksits 
Teréz, apósa, illetve anyósa. Lux Mihály, Lux Adolf, 
Lux Helén, sógorai, illetve sógornője.

Uj havannák. Sok embert bizonyára csak el­
méletben fog érdekelni az a hir, hogy a pénzügyminisz­
ter négy uj fajtájú valódi havanna-szivart fog forgalomba 
hozni. A négy uj havannafajtát a pénzügymininiszter most 
kárpótlásul hozza forgalomba négy olyan havanna-fajtáért, 
melynek készlete elfogyott s melyet épp ezért a forga­
lomból ki kellett venni. A hivatalos lap jelentése szerint 
ugyanis megszűnik a Regalia Britanica, a Regalia Londres, 
a Regalia Media és Londres s ezek helyett a Lirio de 
Oro gyárból származó következő négy uj faj valódi 
havannaszivar kerül az alább megjelölt árakon az általános 
forgalomban levő dohánygyártmányok árjegyzékébe: 1. 
tétel. Perfacto. 50 darab egy ládácskában az árusok 
részére 23 korona 50 fillér, a fogyasztók részére 26 
korona, darabonkint 50 fillér; 2. tétel. Predilectos. 50 
darab egy ládácskában az árasok részére 17 korona,



a fogyasztók részére 19 kor., drbként 38 fillér; 8. tétel. 
Regalie cliien. 100 darab egy ládácskában az árusok 
részére 27 korona, a fogyasztók részére 30 korona, 
darabonként 30 fillér. 4. tétel. Cucbas, 100 darab egy 
ládácskában az árusok részére 23 korona, a fogyasztók 
részére 20 korona, darabonkint 26 fillér.

Püspök látogatás. Sevics Mitrofán bácsi g. 
k. szerb püspök folyó hó 26-án Bács Szent-Tamáson 
hivatalos látogatást tesz, mely alkalomból a község 
nagyban készül a magas vendég ünnepélyes fogadta­
tására. A püspök Dungyerszky Lázár nagybirtokos ven­
dége lesz. Az érkezés napján a város ki fog világíttatni 
és katonazene mellett nagyszabású fáklyásmenet, másnap 
pedig a községi nagyvendéglő dísztermében társas ebéd 
lesz, a melyre már eddig is 200 an felül jelentkeztek. 
A püspök eddigi megállapodása szerint bárom napig fog 
B.-Szt-Tamáson tartózkodni.

Szegény iskolás gyermekek felruhá­
zása. A zombori magyar jótékony-nőegylet ez idén is 
ruház fel szegény iskolás gyermekeket, hogy megköny- 
nyitse nekik az iskoláztatás nehézségeit. Mivel szegényes 
eszközeivel a nagyszámú jelentkezőkön segíteni nem tud, 
azon alázatos kéréssel lordul t. tagjaihoz és a n. é. kö­
zönséghez, hogy filléreikkel humánus törekvését előmoz­
dítani kegyeskedjék. A gyermekek nyomorát enyhítsük, 
nehogy korán felburjánozzék lelkűkben az irigység átkos 
ma§iai hogy hasznos állampolgárokká s ne proletárokká 
legyenek. Az adományok özv. Esztergamy Borbálához 
küldendők.

Egy zentai pénzintézet válsága Az 1895.
évben a „Zentai keresztény takarékpénztár mint szövet­
kezet“ álalakult a „Zentai ipar és közgazdasági bank 
részvénytársasággá“ 60,000 forint részvénytőkével. Az 
első három évben mée csak valahoe-v tenWUlöft a bank,í évben még csak valahogy tengődött a 
1896 ra 5%, 1897 re 5l/s0/o, 1898 ra 3% osztalékot is 
fizetett. Az 1899. évi mérleg már 2742 írt veszteséggel 
zárult. A folyó évben pedig az intézet ügyei úgy alakul 
tak, hogy azok továbbvitele lehetetlennek bizonyult, a 
mi pár hónap előtt arra indította Vartus alapitó vezér- 
igazgatót, hogy beadja lemondását. Most az intézet ügy­
vezetését Bergel bereue birtokos, Kiss Simon gazdasági 
tanácsnok és Kikirics János birtokos vették át, a kik 
a társulat követeléseit lassan bekövetelik, a rcescomptot 
lassankint törlesztik és a megmaradó pénzt a részvé 
nyesek között föl fogják osztani. Egy-egy részvényre, 
a mely 100 írttal vau befizetve, a nevezett fölszámolók 
szerint ahg fog 50 fit jutni, a részvénytőkéből tehát 
mintegy 50° o — 30,000 frt odaveszett.

Eljegyzés. Dömötör Aurél, zombori kereskedő 
eljegyezte Loschitz Paula kisasszonyt, Loschitz Lajos, 
bezdáni kereskedő leányát.

A ,.Szózat“ költőjének emlékezete. Yi>
rösmarty Mihály születésének százados évfordulóján 
Székesfejérvárott 1900. évi december hó 3-án tartandó 
országos ünnepély. Programja: I. Utazás — a déli vas­
pálya társaság rendes reggeli gyorsvonataival, melyek 
úgy Budapest mint Székesfehérvár felől csaknem egy 
időben érkeznek — Kápolnás-Nyékre, Vörösmarty ,szUlő 
házának a Vörösmarty kör készíttette méltó emléktáblá 
val való megjelölése végett. Rövid alkalmi beszéd, mondja 
Vértesy József ügyvéd, a Vörösmarty kör igazgatója és 
a rendező bizottság h. elnöke. II. Külön vonaton utazás 
Székesfehérvárra, hol a vonat megérkezte után d. c.
Vili órakor a székesegyházban nagy mise lesz. 111. I). 
e. 11 órakor irodalmi ünnepély a megyeház nagy ter­
mében —- esetleg a városi színházban — következő 
műsorral: 1. Megnyitó beszéd; — mondja gróf Zichy 
Jenő a Vörösmarty kör és a rendező bizottság elnöke.
2. Emlékbeszéd; tartja dr. Vass Bertalan a cist. r. pécsi 
főgymnásiumának igazgatója. 3. Alkalmi költemény. Dr.
Vargha Gyula, a Kisfaludy társaság titkárától. 4. Az 
„Emlékkönyv“-et röviden ismerteti Dr. Czapáry László 
a Vörösmarty kör titkára, o. Záró beszéd: — mondja 
Havranek József, Székesfehérvár szab. kir. város pol­
gármestere. IV. A cist. rend székesfehérvári főgynmásiumáu 
(Nádor-utca 8. sz.) a nagy költő tanuló korának emlé 
kére állított tábla leleplezése. V. Fejérvármegye disz 
gyűlése. Vörösmarty Mihály arcképének leleplezése. VI. I hogy 
Vonulás a költő szobra elé, ennek megkoszorúzása. A | evés 
küldöttségek magasztaló beszéde. Szózat ének es huu- 
védzenekar vezetésével énekli a nagyközönség. VII. Disz- 
ebéd 2 órakor. VIII. D. u. 5 órakor, a déli vaspálya 
társaság székesfehérvári műhelye ének és zenekarának 
fáklyásmeuete a nagy költő szobrához. A város kivilá­
gítása ‘/a6 -7 óráig. IX. Díszelőadás a városi színházban 
esti 7 órakor. Bevezetésül: Alkalmi költemény. Dr. Vá
i*A /I vr A t r. I ♦ 1 Ct_____ 1* _ « -»r /. 1 t -

Eljegyzés. Tónay Imre csonoplyai gyógyszerész 
jegyet váltott Boldizsár Etelka kisasszonynyal Csontos­
falván.

Névmagyarosítás. Fleischhauer Miksa újvidéki 
lakos a belügyminisztérium engedélyével nevét „Mészá­
rosára magyarosította.

Eljegyzés. Burány Pál zentai városi adótiszt, 
b. árvaszéki ülnök eljegyezte Bibi Teréz kisasszonyt 
Bibi János cs. és kir. főállatorvos leányát Bajáról.

Tejszövetkezetek. Újabban a következő köz­
ségekben alakultak tejszövetkezetek és a szabadkai köz­
ponthoz csatlakoztak : Ó Kanizsa, Ada, B.-Petrovoszelló, 
Ó Becse, Temerin, Futták, Gajdobra, Torzsa, Gombos, 
Kis-Hegyes, Topolya, Ó Morovieza, Pacsér, N.-Militics, 
Gákova, Katymár és Bikity. Három tejszövetkezet már 
szállítja a tejszint és október hó 15-ig mindannyi tizembe 
jön. Szervezés alatt állanak: Sztanisics, Rigyica, Vaskút, 
Bács-Monostor, Bács-Almás, Csávoly, Mélykút, Jankovác, 
Csantavér, Bács-Földvár, Moholy, Bajsa, Kis-Kér és Do- 
roszló községek szövetkezetei. O Becsén egy tehén im­
port istálló van felállítás alatt, ahol tejelesre alkalmas 
nyugati fajú tehenek fognak jutányos áron eladásra ke­
rülni. A földmivelési minisztérium Tolna-Högyész köz­
ségben minden hó első keddjére országos vásárt enge­
délyezett a tájmarha tenyésztés előmozdítása végett. 
Ugyanott Klimes Antal jegyző felvilágosítással szolgál 
és szakembereket állít az idegenek részéie, akik ott 
nagy számban létező nyugati fajú tehenek vételere je­
lentkeznek.

Eljegyzés. Oppenheimer Ármin dr., verseci ügy­
véd, eljegyezte Spitzer Ella kisasszonyt, Spitzer Károly, 
gyártelep-tulajdonos leányát Bajáról.

Halgazdaságok benépesítése. Az árrnen- 
tesitési munkák és a rabló haiaszat fenyegető módón 
kipusztitották folyamaink halmeunyisegét. A rendszeres 
tógazdasagok számat a földművelési kormány állandóan 
szaporítja és a közvizek rendszeres halászasa érdekeben 
immár 36 halászati társulat szervezkedett. Érdekes, hogy 
még a közelmúltban a különféle halak szapontasara 
szükséges ikrákat külföldről keltett beszerezni, most a 
40 millió ikra rendszeres ikraszaporitó-telepüukről, Uj 
Verbászról való, a mely ma már kivitelre is dolgozik.

Gyászhir. Turuovszky Sáudorné szül. Kopper 
Mária, Turnovszky iSáudor tilipovai ny. kántor tanitó 
felesége életének 52-ik éveben Filipován elhunyt. A 
megboldogultban Kopper György újvidéki apát-piébauos 
testvérét gyászolja. Haláláról csaladja a következő gyász- 
jelentést adta ki: Turuovszky Sándor mélyen szomorodott 
szívvel tudatja szeretett nejeuek, Turnovszky sz. Kopper 
Máriának folyó évi október hó 15 én életének 52-ik es
boldog házasságának 29 ik évében történt hirtelen gyá­
szos elhunytál. A felejthetetlen halott hűlt teteme folyó 
hó 17-én délelőtt 10 órakor lesz a római katholikus 
anyaszentegyház szellemében történt beszeuteles után a 
tilipovai róm. kath. sirkertben örök nyugalomra helyezve. 
Isten áldása kisérje az örök világosság hónába. Az 
elhunytat siratják : Mály sz. Turnovszky Hermiu, Scultéty 
sz. Turuovszky Vilma, gyermekei. Kopper György, Kop­
per Betti, testvérei. Maly László, Scultéty Andor, vejei. 
Turnovszky József, Turuovszky Rezső, sógorai. Kopper 
Teréz, Turnovszky Józsefné, sógornői. Kopper István, 
unokaöcscse. Kopper Irma, unokabuga.

Gyilkos honvéd. Bajáról irja levelezőnk : Egy 
ősz, megtört 73 éves ember, Taub József, bajai lakos 
állott a napokban a szabadkai esküdtszék előtt, azzal a 
súlyos váddal vádolva, hogy folyó évi julius hó 23-áu 
egy fejszecsapással megölte vejét, Zsivanovits Ferenc 
hentesmestert. Az öreg Taub, a ki a 48 as években 
mint honvéd vett részt a szabadságharcban és a ki az 
olasz légióban szolgálta hazáját és a ki 74 éves koráig 
maga a becsület volt — oda állott a földi igazság­
szolgáltatás birái elé és a hozzá intézett kérdésre, hogy 
bűnösnek érzi e magát, határozottan mondotta ki a „nem“ 
szót. Az eset részletei röviden a következők: Saját 
házában lakott Taub József bajai lakos leányával és 
Zsivánovits Ferenc vejével. Az öreg ingyen lakást adott 
a gyermekeinek, a kiknek az lett volna a kötelességük, 

az öregnek enni adjanak. Zsivánovits azonban

Betörések. Báca-Topolyaról Írják lapunknak : 
Néma, sötét éjszaka borult községünk házaira, csend és 
nyugalom honolt mindenütt, csak a kereskedők boltajtói 
dübörögtek a feszitő vas ütései alatt s nem járt senki 
az utcán, csak a betörők vidám gondtalan társasága. 
Szóval nyugodalmas falusi éjszaka volt s csak koronkint 
hallatszottak a megtámadott kereskedők revolver lövései. 
Az elmúlt szombatra virradóra reggel boszankodva meséli 
Reich Ferenc kereskedő, Mák Károly cipésznek, hogy 
az éjjel betörők jártak nála s elvittek tőle 5 korona 
készpénzt, ő utánuk is lőtt — de nem találta el őket, 
válaszolt neki Mák, mert nálam is viziteltek s emlékül 
magukkal vittek 119 korona értékű lábbelit. Eközben 
az egyik betörőnek megfájdult a feje s beakartak törni 
a patikába, de olt észrevették őket, minek következté­
ben antypirin nélkül voltak kénytelenek eltávozni, de 
nem messze mentek, mert sopánkodik Begovits Mátyás, 
nála is felfeszitették a kirakatajtót s leverték a lakatot 
s csak akkor távoztak el, midőn Begovits kikérte ma­
gának az ily időbeni vevőket. A betörők erre tovább 
sétáltak s megtisztelték Fischer Hermann boltját, azonban 
itt csak három revolver lövést kaptak s dühösen támadtak 
Stern Márk boltjának ajtójára, de különös pechjük volt, 
mert itt is felébredtek s elzavarták őket, de remény­
kedve próbállak betörni a másik Stern, Stern Ferenchez, 
de ép úgy ellettek riasztva, mint Pataki János szabónál, 
hová szintén be akartak törni. Az éjszaka már hűvös 
kezdett lenni s azért elmentek Kovács Ignácboz s az 
ajtót betörve, elvittek 66 korona éitékű ruhaneműt, a 
ruhákat felöltve, elmentek Tószegi Jánoshoz s feltörve 
azajtót, megrakodtak szivarral és dohánnyal és rágyújtva, 
kedélyes beszélgetés közben mentek haza, hol csakhamar 
álomba merültek, de álmuk nyugtalan volt, mert bántotta 
őket azon tudat, hogy dacára minden iparkodásuknak, 
nem sikerült egy eleven topolyai rendőrt látniok. Tehát 
tiz helyen lehet Topolyán egy éjszaka betörni anélkül, 
hogy egy rendőr lenne látható.

Tűz Petrovácon. Petrovácról Írják lapunknak : 
Községünkben f. hó 11-én délelőtt 10 órakor ismeretlen 
okból tüzet fogott a náddal fedett óvoda épülete, amely 
ben akkor 32 gyermek s Vojtkó Janka óvónő tartóz­
kodott. Az óvónő a játszóterembe betóduló füstöt látva, 
azonnal a kicsikék mentéséhez fogott, akik ijedtségük­
ben — félven a nagy füsttől — nem akartak mene­
külni s visszahúzódtak a termekbe, de azért sikerült 
neki két gyermeket felkapni és a lángok közül kimen­
teni. Megrázó és szivettépő jelenetek játszódtak itt le 
a bentszorult gyermekek gondolatára. Az egész nádtető 
már lángban volt, mire a helybeli községi jegyző Pin- 
terovits Jenő, Szenohradszky József végrehajtó, Bardócz 
Halamon csendőrőrsvezető, Molnár József rendőrvezető 
és Bondis Márton helybeli polgár a tűzhelyén megjelen­
tek s életük kockáztatásával igazán hősies és párját 
ritkító bátorsággal behatoltak a termekbe s a bentszorull 
gyermeksereget megmentették a borzasztó tűzbaláltól. Él­
jenek a bátrak, az életmentők ! Kiváló dicséretet érde­
melnek a helybeli önkéntes tűzoltók is, akik parancs­
nokuk buzdítására valóban bámulatos ügyességgel vé­
gezték a tűzoltást s mentették meg Boldoczky Pálnak 
már lángbaborult zsindelyfedelű magtárjat és az óvoda 
melléképületét. Szolgáljon iutőpeldául a petrováci óvoda 
leégése, hogy a jövőben ne tartsanak nádfedelű épüle 
lekben óvodákat.

A falu nyelve. Sztankó József felső-szent-iváni 
gazdaember egyetlen leányát a falu leggazdagabb legénye
akarta elvenni. Ez a házasság — mint nekünk Írják__
sokat foglalkoztatta a falu vénasszonyait, de még is a 
legjobban érdekelte Kaucsár Boris asszonyt. Ez a jeles 
hölgy, a ki Szeut-Ivánou a falu nyelve, mindenfelé rossz 
Hírét költötte a Sztankó leánynak. Mikor ez az öreg 
Sztáukó füléhez jutott, első dühében elfutott Kan- 
csár Borishoz és úgy elverte a rossznyelvü vénasszonyt, 
hogy mindkét keze-lába eltört, a feje pedig több helyen 
bezuzódott. A falu nyelve mos élet balál között lebeg. 
Sztankó ellen megindult a vizsgálat.

A Lévai-féle Magyar Gazdák Zseb­
naptára az 1901 -ik évre, amelynek megjelenéséről

helyett iitlegekkel traktálta az apósát, sőt egy Ízben már megemlékeztünk, most jelent meg és készen fekszik
véresre is sebezte és az ablaküveg cserepeit az arcába 
vágta. Julius hó 23-áu az öreg enni kért, a saját leánya 
azzal támadott reá, hogy ne óbégassék. Áz öreg erre a 
kijelentésre elvesztette az eszét. Felragadta a hentes 
bárdját és rásujtott a vő fejére, kinek megrepedt a 
koponyája. 16 napig még élt, azután meghalt. Az eset 
után az öreg egy hosszú éles kést öngyilkossági szán

előttünk. A naptár kiválóan csinos külsejével már leköti 
a figyelmet, béltartalma pedig teljesen olyan, aminőuek 
a szerkesztőség mondta. Nincs teletömve szakközlemé­
nyekkel, amik nem is zsebnaptárba valók és melyeket 
a gazdasági szakmunkákban és folyóiratokban keres és 
talal meg az érdeklődő gazda, hanem csupán praktikus 
följegyzési rovatokból all s igy a Lévai féle Magyar. j’---- ' ~ I “ J vugj uixuaoagi ez.au- i a ^ovai-icic magyar

I f M . 1 - r i. aVa ,a a. szerző- Marót bán, Vörösmar- dókból a mellébe döfött. Majd a csatornába akarta magát Gazdak Zsebnaptárát bátran mondhatni a gazdaközöuség 
tytól: előadjak a nemzeti színház művészei. X. Tarsas ölni, de megakadályozták. Beszállították az ügyészség strazzájáuak, első följegyzési könyvének. Zsebben köny-
vacsora.

Vasúti menetrend. A magyar királyi állam 
vasutak vármegyénk beli vonalain 1900. évi október hó 
1 tői érvényes teljes téli menetrendjét lapunk mai szá­
mában közöljük.

Vásárhirdetmény. A legközelebbi újvidéki 
országos vásár 1900. évi október hó 27., 28. és 29-én 
fog megtartatni, melyre vészmentes helyekről a sertések 
®s egyéb jószág felhajtása meg van engedve.

Halálozás. Helvey Antal nyug. templomi kar­
nagy életének 85-ik évében Újvidéken meghalt. Halá­
láról a r. kath. hitközség is külön gyászjelentést adott 
ki és temetése nagy részvéttel ment végbe.

Nem világítunk. Mokol község tanácsának 
érdekes határozatáról értesít mokoli tudósítónk. Mohol 
község elöljárósága — ugyanis — határozatiig kimondta,

„„ . . ___ köny-
börtönébe és három havi vizsgálati fogság után a napok- nyen hordható, anélkül, hogy a zsebet lehúzná. Az elő-
bau Ítéltek felette az esküdtek. A kihallgatott tanuk az 
öreg aggastyán józan életmódjáról, jóságáról és a vő 
példátlan rosszszivűségéről beszéltek. A kihallgatási el­
járás befejeztével, a vád- és védbeszédek elmondása 
után az esküdtszék Taub Józsefet az erős felindulásban 
elkövetett halált okozó testi sértésért másfél évi börtönre 
Ítélte.

Kiselejtezett táviródrót. A földmiveléstigyi 
miniszter megkeresésére a kereskedelemügyi miniszter 
évek óta azt a gyakorlatot követi, hogy a kiselejtezett, 
de még használható táviródrótokat gazdasági célokra 
kedvezményes áron a gazdaközönségnek adja el. Az utóbbi 
időben az ily célra alkalmas készlet teljesen kifogyott, 
úgy hogy a gazdaközönség részéről bejelentett igények 
kielégíthetők nem voltak. Értesülésünk szerint most ismét

szóban arra kéri a szerkesztőség a gazdaközönséget, 
hogy ami javítani valót talál benne használat közben’ 
tudassa vele, hogy a következő évi folyamban figye­
lembe vehető legyen. A Magyar Gazdák Zsebnaptára 
kiadója e kiadványnál tekintettel volt arra, hogy minden 
kelléke magyar eredetű legyen. Az első magyar papír­
ipar r. t. gyárából való a papir, a melyre nyomva lett, 
az első magyar betűöntődé r. t.-tól származnak a betűk, 
a melyekkel szedték és Kiss Valdemár budapesti könyv­
kötő készítette a kiválóan sikerült zöld vasznas, ara­
nyozott fedelű bekötést hozzá. Az ára — 2 korona __
olyan olcsó, hogy minden gazdálkodó megszerezheti 
anyagi megerőltetes nélkül. A naptárt Lévai Mór kiadó- 
hivatala Ungvári adta ki, a hol meg is rendelhető. A 
ki az árát utalványon előre beküldi, annak bérmentve

hogy az utcákat ezentúl nem világítják, mert esténként van rendelkezésre kiselejtezett drót s aki ily drótot akar szállítja a kiadóhivatal. Melegen ajánljuk a gazdaközöu- 
mindenkinek otthon a helye, csak a lump kódorog, annak | beszerezni, ez iránti kérelmével a földmiveléstigyi mi- | ségnek ezen valóban sikerült zsebnaptár megszerzését.

mert kár rája pazarolni apedig „nem világítunk“, 
drága petróleumot.

Agyonszurt ember. Ö Becsén vasárnap éjjel 
Zsikits Szávát vérbe borulva találták a kórház utca egyik 
háza előtt. Bálint János huszár éjfél felé haza tartva 
megbotlott a hullában és erre nyomban jelentést tett a 
csendőrségnél. A csendőrség beszállitóttá a holt embert 
a kórházba. Mellén nagy seb tátongott. A szúrás rög­
töni halált okozott. A gyilkost nyomozza a csendőrség, 
de eddig még eredménytelenül.

niszterhez fordulhat. A kérvényhez csatolni kell a gaz­
dasági egyesületnek, vagy községi elöljáróságnak bizo­
nyítványát, hogy a kért drótot csakugyan gazdasági 
célokra kívánja az illető felhasználni. A 3 milliméteres 
drót kedvezményes ára métermázsánkiut 20 korona, az 
5 milliméteresé pedig 14 korona.

Véres szerencsétlenség. Ó Palánkáról irja 
tudósítónk : Véres szerencsétlenség történt tegnapelőtt 
az itteni kendertiloló és kötélfonó gyárban. A Mihels- 
féle ó-palánkai kendertiloló

ven-

. Ettcsn-báLVetmk a következő meghívót: „Meg- I alkalmazva Stumpf MaTfiataT munkáMeány7 Ab?eánvt°a 
hivő a folyo évi október hó 28 án a Frank-féle vendéglő tiloló gépnél foglalkoztatták és azzal bízták mes- Wv 
termeiben tartandó bucsu-bálra. Kezdete fél 8 órák!,-. | a kenlefcsomófa? behelytea gép köS MunkíközbS

a leány beszédbe elegyedett két társnőjével és e közben, 
nehogy a munka fennakadást szenvedjen, szorgalmasan 
tonate a kendert a gépbe. A leány egyszer kevés figyelmet 
fordított a gépre, amely a kenderrel együtt berántotta 
a leány balkarját és az tőből kitépte.

Beléptidij személyenként 1 korona. Frank Lajos, _
déglős. Köszönjük a szives meghívást, magunk is 
elmennénk, de nem tudjuk, hogy hol, merre lesz a bál, 
mert a meghívóban a község neve nincs kitéve. Azért 
mégis jó mulatást kivánunk.

Öngyilkosság. B.-Feketehegyről irja tudósítónk : 
Kasza József községi pénztáros fölakasztotta magát. A 
nyomban megejtett pénztár vizsgálat, a községi pénztárt 
teljesen rendben találta és igy megfejthetetlen a külön­
ben jómódú pénztáros öngyilkosságának oka.

Betörés egy vasúti állomáson. B.-Vas 
kútról Írják lapunknak: Ismeretien tettesek Bács-Vaskut 
állomáson az ajtó betörése után behatoltak az állomási 
épület hivatali helyiségébe és kivitték onnan a pénzt 
tartalmazó vasládát. Ezt aztán megpróbálták kifesziteni, 
a miről tanúskodik a sok helyen látszó kísérlet nyoma. 
De hogy nem sikerült az éjjeli munka, a ládát bedobták 
az árokba. Ott akadtak rá reggel a vasúti munkások. 
A csendőrség erélyesen nyomozza az ismeretlen tette­
seket.
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Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :
BITTERMANNNÁNDOR

HIRDETÉSEK.

3359. szám.
1900.

Faeladásra alkutárgyalási Métáé
Alulírott erdőbivatal részéről közhírré tétetik, hogy 

a paiánkai és az apatini erdőgondnokságok kezelése 
alá tartozó alább megnevezett erdőrészekben kijelölt 
vágások faanyagai és pedig:

1. A bukini A. U. o. II. v. s. 24 tag 35.8 holdján 
felbecsült fakészlet (IV. részlet) 45376 kor. 40 fill.

2. A bukini A. U. o. II. v. s. 25 tag 90 és 96 
osztag 39.5 holdján felbecsült fakeszlet (VI. részlet) 
37225 kor. 40 fill.

3. A bukini A. U. o. II v. s. 25 tag 41.2 holdján 
felbecsült fakészlet (VIII. részlet) 35470 kor.

4. Az apatini Habereck nevű A. ti. 4 tag 134.15 
holdján felbecsült fakészlet 65232 kor 80 fill.

5. Az apatini Habereck nevű A. tt. o. 5 tag 107.08 
holdján felbecsült fakészlet 48,663 kor. 40 till.

6. Az apatini Habereck nevű A. ti. o. 8 tag 75 
holdján felbecsült fakészlet 36509 kor. 60 fill.

7. Az apatini Goldstarenbügel nevű A. It. o II. 
v. s. 13 tag 20, 21 L. 10. osztag 47.86 holdján felbe­
csült fakészlet 34404 kor. 20 fill.

8. Az apatini Scbildkroteubügel nevű A. ti. o. I. 
v. s. 2 tag 19/ 20,21/' és L. 6. osztag 57.7 holdján 
felbecsült fakészlet 33822 kor. 80 fill.

9. Az apatini Bretterbütte nevű A. ti. o. I. v. s. 
3 tag 26, 27, 28, 29 és L. 7 osztag 77.9 holdján fel 
becsült fakészlet 59609 kor 88 fill, kikiáltási ár mellett 
tuskóirtás! kötelezettséggel és 1902. évi március hó 31-ig 
terjedő kihasználási időtartamra felsőbb^ jóváhagyás, leu­
talásával az apatini m. kir. erdőhivatal iro­
dájában 1900. évi november 5-én délelőtti 
9 órakor megtartandó zárt írásbeli ajánlatok bead- 
batásával egybekötött nyilvános szóbeli alkutárgyaláson 
a legtöbbet Ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint az 
eladandó fatömeg részletes becslése az alulirt hivatalnál 
a szokásos hivatalos órákban megtekinthetők.

Apatinban, 1900. évi október hó 19-én.

M. kir. Erdőhivatal.

1197. szám kig. 1900.

Pályázat.
Karavukova községben leköszönés folytán a rendőr­

vezetői állás, mely a községi pénztárból havi utólagos 
részletekben fizetendő 600 korona készpénz fizetéssel, 
és egy gyalogrendőri állás, mely a községi pénztárból 
havi utólagos részletekben fizetendő 480 korona kész­
pénz fizetéssel van összekötve, megüresedvén, ezen állá­
sokra pályázat hirdettetik.

Felhivatuak mindazok, kik ezen állások valamelyi 
két elnyerni óhajtják, hogy kellőleg felszerelt kérvé­
nyeiket legkésőbb folyó évi október hó 25-ik 
napjáig a községi elöljáróságra címezve adják be, 
mert a későbben beérkező kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak. A felszerelést a község adja, a ruházatot 
pedig a megválasztott a sajátjából beszerezni köteles.

Karavukova, 1900. október hó 12-én.

2—2 Az elülj ár óság.

3125 szám. 
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

Gákova községénél üresedésbe jött és évi 800 korona 
fizetés és 40 korona anyakönyv vezető-helyettesi tisztelet- 
dijjal javadalmazott községi irnoki állásra, az előbbi 
pályázat eredménytelensége folytán ezennel újabb pá­
lyázat nyittatik s felhivatnak az állást elnyerni óhajtók, 
hogy minősitvényüket igazoló okmányaikat kérvényük 
kapcsán alulirt főszolgabíróhoz folyó évi október 
hó 30-áig annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
beadottak figyelembe vétetni nem fognak.

Zombor, 1900. október 10-én.

3-3
IMI ü 11 e r,

szolgabiró.

Toronyórák,
városházi, laktanyai, vasúti órákat
ajánl legjobb kivitelben, legolcsóbb áron és 

jótállással

MATER KÁROLY utóda

MÜLLER JÁNOS
államilag kedvezményezett első nisgyör vflspálys-, épület" 

és toronyóra-gyára gözberendezéssel

Budapest, VII., Kazinczy-utca 3. (Dohány-utca sarkán).
_A-la,pitási év lS-äi:. 

gépes árjegyzéket és költségterveket irigyen és bérmentve küld.

Kész toronyórák raktáron 
Budapest és Ó-Becsén (Bácsmegye). 6—4

8476. sz. 
tkvi 1900.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ható- 

’ ság közhírré teszi, hogy a magyar királyi államkincstár 
j végrehajtatónak Vicsek Pál ó szivaci, volt gyulafalvai 

lakos végrehaj ást szenvedett elleni 1015 kor. 78 fill 
és 244 kor. 50 fill tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtat ügyében a zombori kir. törvényszék terü­
letén lévő, a gy illatai vai kincstári telepen 24. ö i. sz. 
alatt épült házra és az ehhez tartozó 800 □ öl területű 
heltelekre, mint a Vicsek Pál ó-szivaei volt g^ulafalvai 
lakos tulajdonát képező s ez ideig nem telekkönyvezett 
ingatlanra 800 koronában ezennel megállapított ki­
ki ál ási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az 1900. évi október hó 24-ik napján 
délelőtt 10 órakor Gyulafalva kincstári telep helység­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át vagyis 80 koronát készpénzben, vagy 
az 1881-ik évi LX-ik t. c. 42 ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ábau kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

E kötelezettség alól azonban a telepitő m. kir. 
államkincstár végrehajtató felmentetik.

Kelt Zom borban, 1900. évi szeptember hó 7-én.
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. tszéki bi ró.
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m Váltók.
3 Gyászlapok.
3 Számlák.
“] Levélfejek,
m Névjegyek,
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|[n esketési kártyák, y 
Iß, Sima- és y 
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y Papír- és írószerek a bevásárlási áron. jjj
I §
3 Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a G 

kiállítási áron szállíttatnak. G
G
e
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Hírlapok
Művek.

Naptárak.
Táblázatok.

Falragaszok.
Körlevelek.

Tánevigalmi
meghívók.

Táncrendek.
Étlapok.

Telefon szám : 18.

Községeknek három havi hitel.
0E5E5E5E5S5E5E56

,B-Á.ÖS:EZ.kA‘‘<- l^la-d.ólh.i'xra-ta.la.

Telefon szám: 18.

TBács-Bodrog-li. vánnegye a.lispá.njá.tél „

Zombori Takarékpénztár.
546. szám.

1900.

Hirdetmény.
A Zombori Takarékpénztár t. c. részvényesei

az 1900. évi november hó 18-án dél­
előtt 10 órakor Zomborban az intézet ta­
nácskozási termében tartandó

rend Kívüli Közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai a következők:
1. A közgyűlési elnök és a meghatalmazá­

sok megvizsgálására hivatott 3 tagú bizottság- 
választása.

2. A folyó évi január hó 28-án tartott ren­
des közgyűlésen 5. szám alatt hozott határozat 
ama intézkedésének az alapszabályokba leendő 
felvétele, amelylyel az alaptőke 400,000 koronára 
felemeltetett és az alapszabályok néhány szaka­
szának módosítása.

Megjegyeztetik, hogy az alapszabályok mó­
dosítására vonatkozó javaslat a közgyűlést 8 nap­
pal megelőzőleg az intézet helyiségében köz­
szemlére ki fog tétetni és hogy ezen közgyűlésen 
még a régi (1—500. számú) részvények tulaj­
donosai bírnak szavazati joggal.

Zombor, 1900. évi október hó 20-án.

SÁNDOR,
igazgató.

Haszonbérbeadó
a bács-almási uradalomhoz tartozó kunbajai gazda­
ság (Szabadka-bajai vasútvonal) „bács almási szőlők“ 
megállóhelytől — melynek állomássá fejlesztése most vau 
folyamatban — */4 órányira, a bács almási vasúti állo­
mástól pedig \í2 órányira fekvő, 2109 336/1000 hold 
(1000 ölével) 1901. évi szeptember 1-től 9 évre vadászati 
jog nélkül. A haszonbér negyedévenként előre fizetendő. 
Az óvadéknak — melynek összege megállapodás tárgyát 
képezendi — kamatai vagy szelvényei haszonbérlőt illetik. 
Adókat a tulajdonos fizeti. Bérlő köteles az épületeket 
jókarban tartani, tűz ellen biztosítani. Szerződés át nem 
ruházható. Albérletbe nem adható. Gazdálkodás négyes 
forgásban eszközlendő. Szalma, takarmány föletetendő 
és kihordatandó. Feltörés tilos. Bélyeg és illeték a bérlő 
terhe. Bérlő az Őszi vetéseket átveszi és a vetőmag árát 
megtéríti. Szénát, takarmányt 4 koronáért, a szalmát 
60—80 fillérért kapja, ugyanannyiért adja vissza.

Zárt ajánlatok, melyeket a tulajdonos grófnő tet­
szés szerint visszautasíthat, az ajánlott évi haszonbér 
félévre eső részével egyenlő biztosítékkal 1900. évi 
december 31-ig hozzám küldendők.

Dr. Dobosfiy Ferenc, ügyvéd,
Budapest, IV. Ferencz József rakpart 12 szám.

A pivnieai anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető he­
lyettese kihirdeti, hogy:

1. Kollár Ádáin, ki családi állapotára nézve nőtlen és akinek 
vadasa ágostai hitvallású evangélikus, állása (foglalkozása) kisbirtokos 
segítő családtagja, lakóhelye Grk, születési helye Pivnica, ideje 1879. 
é\i december hó 17-ik napja s aki Kollár Jánosnak és nejének szü­
letett Csobrda Zsuzsannának fia.

2. Bohurka Anna, ki c-saládi állapotára nézve hajadon és a 
kinek vallása ágostai hitvallású evangélikus, állása (foglalkozásai ház­
tartásbeli, lakóhely e Pivnica, születési helye Pivnica,"ideje 1881. évi 
otkóber hó 10-ik napja s aki Bohunka Mihálynak és nejének született 
Kuman Annának leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, akiknek a nevezett házasulókra vonat­ja'07/ valamely törvényes akadályról vagy a szabad bele- gyezest kizáró 
körülménytől tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kiíüggesztési hely községi elöljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíti ni, u. m.: 
Pivnieán és a ,.Bácska“ című hírlapban.

Kelt Pivnieán, 1900. évi október hó 5-ik napján.

3326. szám. 
kig. 1900.

(pályázati hirdetmény.
A bajai járáshoz tartozó Csataalja községben 

munkaképtelenség folytán megürült községi szülésznői 
állásra pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása a következő :
1. Előleges havi részletekben felveendő 176 kor. 

készpénz.
2. Két öl kemény tűzifa.
3. Lakbér átalány 40 korona.
Ezen fizetésből azonban a megválasztandó szülésznő 

a volt szülésznő elhalálozásáig a készpénzfizetés félét, 
vagyis 88 koronát, az egész failletményt és az egész 
lakbérilletményt kapja, mig ellenben a munkaképtelenné 
vált szülésznő élete fogytáig kapja a készpénzfizetés 
felét 88 koronával, — a mely fizetés azonban a munka- 
képtelen szülésznő elhalálozása után a megválasztott 
szülésznőt fogja illetni.

Felhivatuak mindazok, a kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy a szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
hozzám f. évi november hó 10-ig nyújtsák be.

Baján, 1900. évi október bő 12-éu.
Latinovics,

2—1 főszolgabíró.

77. szám.

A bodrogh-monostorszegi községi népis- 
j kólánál megüresedett taniiói állásra pályázat hirdettetik.

Fizetés: 1. 880 kor. törzsfizetés és a törvényes 
korpótlék; 2. 11 hold 1254 □ öl szántóföld haszonél­
vezete, mely után az adót és minden terhet a tanító 
tartozik viselni; 3. közös lakás, mely áll: két szoba, 
konyha, kamara, istálló, házi ég szérüskertből.

Ha ezen állásra a helyben működő tanítók vala­
melyike előléptettetik, akkor csak az előléptetés folytán 
megüresedő állás fog választás utján betöltetui. A vidéki 
pályázók tehát e körülményre figyelemmel legyenek s 
folyamodványukban világosan érintsék, hogy kérvényüket 
az előléptetés folylán megüresedhető állásokra is fen- 
tartják. Ezen állások kétrendbeliek.

Az első jövedelme: 1000 kor. készpénz és a tör­
vényes korpótlék, továbbá szabadlakás (2 szoba, konyha, 
kamara, istálló és pince) nagy házikerttel.

A másodiknak javadalma: 800 kor. készpénz, a 
törvényes korpótlék és 100 kor. lakásbér.

E kétrendbeli állások tanítói a kincstártól még 
egyenkint 6 C6 hold szántóföldet is baszoueiveznek, mely­
nek jövedelme azonban a nyugdíjba be nem számítható. 
A megválasztott tanító e kedvezményt a kincstártól 
újólag kérelmezni tartozik.

Csak okleveles tanirók pályázhatnak. Akik a dal­
mát és német nyelvben való jártasságukat okmányokkal 
is igazolhatják, előnyben részesülnek. A megválasztott 
tanító köteles az iskolaszék által kijelölendő osztályokat 
vezetni és az ismétlőiskolásokat díj nélkül tanítani.

A kérvények lolyó évi november hó 1-ig 
benyújtandók. Az állás azonnal elfoglalandó.

Bodrogh-Monostorszegen, 1900. október 14 én.

30455. sz. 
alisp. 1900.

Árverési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye alulírott alispánja részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy a székházépület javítása 
alkalmából kiselejtezett ablakok, ajtók, zsaluk és ajtó­
félfák folyó évi október hó 29-én reggeli 9 
órakor a vármegye székbázáuak kisebbik tanácskozási 
termében nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek el fog 
adatni.

Miután a kiselejtezett tárgyak érteke azok állapo­
tához képest különféle, a kikiáltási árat az államépité- 
szeti hivatal jelenlevő kiküldöttje a helyszínén fogja 
megállapítani.

A vármegye alispánja vagy törvényszerű helyettese 
a folyó évi 842/közgy. 1900. számú határozatban nyert 
felhatalmazás alapján fentartja magának a jogot, hogy 
az eladási sorrendet a helyszínén megállapítsa, darab 
vagy csoportonkénti eladást a legjobb belátása szerint 
eszközöltesse.

Az óvadék mindenkor az eladásra kerülő tárgy 
vagy csoport kikiáltási árának 10% ja, mely a helyszí­
nén az ott jelenlévő pénztárnok kezeihez készpénzben 
leteendő.

A vevő köteles a megvett tárgyakat az árverés 
napján saját költségén elvitelni.

Zomborban, 1900. évi október hó 10 án.

Karácson Gyula s. k.,
3 2 alispán.

1233 szám.

1900.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 éri LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. kir. járásbíróság 1900. évi Sp. II. 758/3. 
számú végzése következtében dr. GuUmaim Zsigmond 
zombori ügyvéd á'tal képviselt Spitzer Bernát zom­
bori cég javára Harpf László zombori lakos ellen 
205 korona 07 fii. és járulékai erejéig 1900. évi szept. 
hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le és fel ül foglalt és 2188 koronára becsült következő 
ingóságok u. m : kőkeresztek és különféle kőfaragói 
áruk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
1900. évi \. 1589/2. sz. végzése folytán 205 kor. 07 fii. 
tőkekövetelés, ennek 1900. évi augusztus hó 18. napjától 
járó 5% kamatai és eddig összesen 58 kor. 70 fillérben 
bírói lag már megállapilott költségek erejéig Zombor 
ban alperes üzletében leendő eszközlésére 1900. évi 
november hó 2-ik napjának délelőtti 9 órája határ­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 

hivatnak meg, bogy az érintett ingó 
ságok az 1881. évi LX t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
becsaron alul is e,i fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságok at mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. t. c. 102. 
§ a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zomborban, 1900 évi október hó 18-án.
Borovszky Kornél,

anyakönyvvezető-helyettes.

A közs. iskolaszék. Cservenka Lajos,
kir. bír. végrehajtó.
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ffStearopfinum (Olaj sebtapasz)
Bámulatos gyorsan gyógyító olaj-sebtapasz, amely 

egyetlen a maga nemében s egy régi család titka.
Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.

b4™i,y »ebeknél: vágás, zuzódás, égés, fagyáé mmde„fé,e kelevén,. . nölTml^ulLleaÄ
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_ , ESy adag ára használati utasítással együtt 2 korona. 90_i7
A hálásáért kezességet vállal, ami, ha elmaradna, - a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratóriuma.

t bekuídeséveí vagy utánvéttel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriumában • 
BUDAPEST, VII. kerület. ««___„

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- éa kfinyomdájából


